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CONVOCATORIA

El Centro de Estudios Pedagógicos “Juan Bautista Sagarra Blez” convoca   al V Taller Científico “Orientación educativa y desarrollo humano”, que se desarrollará el 18 de mayo de 2018 desde las 8.30 am en la sede provincial del ICAP. 

Este evento se orienta a la socialización e intercambio de resultados de investigaciones educativas, experiencias científico - metodológicas y pedagógicas desarrolladas por la comunidad científica de la universidad y del territorio, relacionadas con el papel de la orientación educativa como función esencial de los educadores en la formación y desarrollo de la personalidad de niños, adolescentes, jóvenes y adultos, en relación con las transformaciones y exigencias de la contemporaneidad.

Las líneas temáticas propuestas son las siguientes:

· Orientación educativa: fundamentos teóricos y metodológicos.

· El tratamiento a la orientación educativa en la formación inicial y permanente de profesionales.

·  La orientación educativa en la formación de las nuevas generaciones desde el contexto escolar.
· La orientación en el contexto familiar y comunitario. 
En el Taller se trabajará en comisiones, con la presentación de ponencias relacionadas con las temáticas propuestas para este evento, las cuales se estructurarán según las siguientes normas:

· Portada, resumen, introducción, desarrollo, conclusiones y bibliografía

· En la portada se precisará la institución de procedencia, título, autor o autores (hasta 3) y año.

· El resumen no deberá exceder  las 250 palabras. En la hoja del resumen se deben reiterar los datos de la portada y además incluir la dirección electrónica del autor o autores.

· El trabajo se escribirá en letra Arial 12, a 1,5 espacio, y su extensión estará entre las 10 y 15 cuartillas en su conjunto.

· El documento Word se debe identificar del siguiente modo: Taller OE nombre y primer apellido del ponente. (Ejemplo: Taller OE Luisa Méndez)

La recepción de las ponencias será en formato digital y podrán ser entregadas hasta el 11 de mayo, junto a una cuota de  $20.00.

Todas las ponencias serán publicadas en CD con ISBN. Se realizarán propuestas de ponencias por comisiones para publicar en la Revista digital Maestro y Sociedad de la Universidad de Oriente, teniendo en cuenta la calidad de las mismas. 

Enviar, en las fechas señaladas, la ponencia a una de las siguientes direcciones electrónicas:

belkisac@uo.edu.cu
mayelinhv@uo.edu.cu
Nota: Se recibirán otras ponencias asociadas a las temáticas del Taller para publicar en el CD, aunque los autores no participen de forma presencial en el evento
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